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会计集中核算下的

财政监督
荆晓利  古明文

一、在行政事业单位实行

会计集中核算存在的问题

近两年来，一些地方纷纷成立会

计核算中心或会计站，在行政事业单

位中推行会计集中核算制度。从实践

情况看，实行会计集中核算制度，可

以规范会计基础工作和现金管理，杜

绝不合法票据 ，有利于 “收支两条

线” 的落实和会计电算化的推行，有

利于 财政资金的集中 和政府宏观控

制。但是，目前行政事业单位的违法

违规行为仍时有发生。究其原因，除

了单位领导法制观念淡薄和对违法违

规行为处罚不力的原因以外，主要有

以下几点原因：

1.会计集中核算形式存在先天不

足。会计集中核算使会计核算与单位

发生了分离，造成了财务管理和会计

核算的 “两张皮”，使委派会计失去

了实地实时监督的优势，对单位经济

事项的真伪无法判定。委派会计监督

的对象只是记载经济业务的票据，而

不是经济活动的整个过程，而票据对

反映被管单位的经济活动有很大的不

确定性，这必然会使会计监督的有效

性大打折扣。
2.被核算单位放松甚至放弃了财

务管理职能。实行会计集中核算后，

单位受到了会计站的制约和监督，花

钱没有以前方便了，单位或一些人的

既得利益受到制约。因此，某些单位

对会计集中核算缺乏正确认识，产生

抵触情绪，有意放松甚至放弃了财务

管理和会计监督职能。
3.会计站会计核算不规范，财务

管理监督缺位。一是固定资产科目的

核算与单位固定资产明细账脱节。在

会计站成立时，部分单位的固定资产

明细账没有移交，在近两年运转中，

大多数单位的固定资产明细账都没有

再登记，固定资产科目形同虚设。二

是专项经费核算存在失真现象。单位

请领的专项经费，拨入时有相当一部

分未记入专项经费科目，而是与单位

经常性事业费混淆；在专项经费使用

时，会计站也未进行单独核算，造成

专项经费 核算失真；年终结算账目

时，专项经费结余一律结转到事业经

费结余科目。造成单位挤占挪用、 虚

报冒领专项经费。三是会计科目使用

不规范。单位账目移交到会计站后，

会计委派中心没有统一会计科目，单

位基本上都是按照原单位使用的科目

进行核算，总账科目 、 明细账的二

级 、 三级 、 四 级 科目 随意设置和使

用，造成会计科目使用不规范、 会计

核算混乱。四是单位收费收入返还资

金与会计站管理脱节。按规定单位非

税收入应直接上交财政专户，单位建

立收费台账。但在实际执行中，单位

的收费台账没有统一规定账务核算科

目和内容，单位收费与会计站管理脱

节，非税收入上交数、调控数、返还

数与申报的使用项目和内容，会计站

都一无所知，会计站无法进行准确的

会计核算。

二、会计集中核算下财政

监督面临的突出问题

会计集中核算后，单位财务会计

机构、 人员和会计核算职能没有了，

单位的会计凭证、 会计账等会计资料

及会计档案没有了，有些单位甚至连

财务科也撤销了，只保留了一个报账

员。单位的所有经费支出都必须由报

账员持单位领导审批签字后的发票到

会计站报销。原属单位的会计核算职

能及与之有关的账表、 会计资料、 会

计档案等，转移到了会计站这个会计

集中核算机构。这些变化，给财政监

督带来了一系列前所未有的问题和矛

盾。一是财政监督检查的对象应如何

确定。单位认为：我们没有了账户 ，

也没有了会计人员，也不进行会计核

算，连会计凭证和账都没有了，财政

监督检查一点也涉及不到我们，单位

已经退出了会计主体地位，不应该是

被查对象。会计站认为，我们只是为

单 位进行会计核算 ，也就是 代理记

账，只审 核票据本 身是不是合法票

据，其余的无法负责，资金所有权、

支配权还在单位，单位的会计主体地

位并没有变，因此单位才是被查对

象。二是谁应当承担会计主体责任和

法律责任。单位认 为：实 行报账制
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后，会计核算是会计站进行的，所有

支出票据都是经会计站审核的，财务

开支合理与否，账务记载和会计核算

准确与否，与单位无关，出了问题应

由会计站负责，更有甚者，拒绝在财

政检查工作底稿上签字。会计站认

为，资金所有权和使用权均在单位，

单位预算的编制和经费的请领和使

用，都是单位直接控制，每项开支都

是经单位领导签字批准报销的，权力

和利益都是单位的，单位应当承担一
切责任。

三、解决会计集中核算下

财政监督存在问题的对策

（一）健全完善会计法规体系，奠

定会计委派的法律基础

1.明确财政监督对象和法律责任

主体。应明确被核算单位是被监督的

主体。因为会计集中核算并没有改变

单位资金的所有权和使用权，单位的

资金仍然由单位领导人进行分配和审

批，经费的预算、请领和使用仍然是

单位自己作主，其账务的核算虽然转

移到会计站，但只是代理和监督单位

的财务 ，其 财务管理的职能仍属单

位。明确具有资金所有权和使用权的

单位应该承担违法违规行为的法律责

任，但这并不能免除会计站会计监督

不力的责任。

2.健全完善会计法规体系，奠定

会计委派的法律基础。在制订会计委

派制的法律法规中应当明确以下一些

问题。在实行会计集中核算的单位方

面：一 是实行会计集中核算的单位应

当是独立的会计责任主体，应当为本

单位的违法违规行为承担会计责任和

法律责任；二是单位应当保留财务机

构，并行使财务管理和会计监督的职

能；三是单位应当设立会计台账，以

便与会计站的会计账进行核对；四是

单位的报账员应当是准会计人员，有

据实登记单位会计台账、 并与会计站

核对、 对单位会计事项的合法性进行

领导审批前的审核及说明 、 向会计站

报账并说明单位经济业务及票据的真

实情况等职责。在会计集中核算机构

即会计站方面：一是会计站对被核算

单位具有财务管理和会计监督的权力

和职责；二是会计站应当对被核算单

位发生的违法违规行为承担会计监督

责任；三是会计站应当建立健全各种

管理制度，特别是应当建立工作考核

和责任追究制度；四是财政会计委派

管理机构应当制订各种管理制度，加

强对会计站的管理。
（二）解决会计集中核算形式存在

的先天不足的问题。一是被核算单位

和会计站必须都充分发挥好财务管理

和会计监督的职能。会计站应增派一
些人员，定期到各被核算单位了解并

参与其经济业务活动，帮助单位健全

内部会计监督、约束制度，同时与报

账员一起帮助和督促单位加强财务管

理。被核算单位应当安排专人负责财

务管理工作，充分发挥本单位财务管

理机构财务管理和会计监督的职能，

健全单位内部会计监督制度与内部约

束机制，增强内部财务管理的责任

感。二是被核算单位与会计站双方应

当相互支持、 密切配合，无论单位还

是会计站都应该加强对报账员的培训

和教育，使其充分发挥会计监督的纽

带和桥梁作用。
（三）探索强化和完善会计站会计

核算职能的方法和途径。一是严格按

照行政事业单位会计准则和会计制度

来设置和使用会计科目。会计站应当

对所管单位总账下的二级账、明细账

的科目进行规范设置，取消一切不规

范的会计科目。二是加强对单位固定

资产账的核算与管理。凡是没有移交

固定资产明细分类账的，会计站一定

要督促单位尽快移交。移交后，会计

站应认真登记固定资产账，及时对固

定资产变动进行会计核算。三是对单

位专项经费进行单独核算。在经费拨

入时，应当记入专项经费科目，与单

位的正常经费分清；在年终结转时，
应当按照国家对专项经费性质的规定

进行结转。四 是会计站应加强对单位

收费及返还资金的监管。首先，实行

会计站会计集中核算制度后，非税收

入管理局应当将对单位收费票据的领

取和收费台账的监管移交给会计站，

即会计站到非税部门领取收费票据并

负责核销，而单位则到会计站领取收

费票据，单位收费台账由会计站进行

规范和监督。其次，财政部门在批复

收费单位非税收入返还资金时，应将

批复文件资料交会计站备份，使会计

站全面掌握单位收费数、调控数及批

复返还数，以便对单位资金使用进行

核算和监管。
（四）加大对违反财政法规行为的

处罚力度。实行会计集中核算后，被

核算单位仍然存在不少违法违规行

为，其原因是多方面的，关键是财政

监督的处罚软弱无力。因此，必须健

全科学的处罚机制，将处理事与处理

人、行政处罚与法律处罚、内部通报

与新闻曝光相结合，切实加大处罚力

度，真正起到 “查处一例，警示一片”

的作用，以提高财政监督的威慑力。
另外，财政监督专门机构应当建立

“社会单位违法违规行为档案”，把有

关单位的违法违规行为记录在案，并

定期向有关执法部门和社会信用管理

机构通报情况，构建完善的执法和监

督体系。
（作者单位：河南省焦作市财政

局）
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